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JOSÉ MARIO MONACO 

PREFEITO 

ESTADO DO RIO GRANDE DO SUL 
PREFEITURA. MUNICIPAL DE BENTO GONÇALVES 

Bento Gonçalves, 8 de novembro de 1956 

OFICIO 

NQ 714. 

Sr. Presidente 

Estamos enviando a esse Legislativo o Pro-
jeto de Lei incluso, que concede uma pensão à viuva do Sr. Nicolau 

Schibidt, ex-servidor desta Municipalidade, na ímprotancia de Cr$.. 
12.000,00 anuais. 

Cumpre-nos esclarecer a U.S., que o ex fun 
cionario citado, nao contribuía para nenhum instituto de Prevíden 

eia, atribuindo a isto um desleixo das administrações anteriores, 

pois com isto, a Prefeitura, agora, terá de arcar com os proventos 
acima mencionados. 

Enviamos, juntamente, para conhecimento de 
V.S., qurelatário enviado pela referida viuva, a esta Prefeitura. 

Aproveitamos o ensejo para reiterar a V.Sa 
os protestos de alto apreço e distinta consideração. 

Él SUA SENHORIA O SENHOR ANACLETO ADORINDO TEDESCO 
DD. Presidente da Cásmara de Vereadores 
NESTA CIDADE 
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ESTADO DO RIO GRANDE DO SUL 

PREFEITURA MUNICIPAL CE BENTO GONÇALVES 

PROJETO DE LEI 
N2  58 

de 8 de novezpbro de 1956 

222ÉRUELIAPIPialz 

JOSÉ MARIO MONACO, Prefeito Municipal de Bento Gonçalve 
Faço saber que o Poder Legislativo decretou e eu saneio o 

a Lei seguinte: 
Arte 12  - É concedida a pens;o de Cr$ 12.000,00 (dose m 1 

cruzeiros) anuais, 1 Sra. PAULINA ANTONIA CARARD SCHMIDT, viuva do e 
servidor Municipal, Sr. Nicolau Schmidt. 

Art2  22  - A pensão concedida no art9  anterior, será pag 
em parcelas mensais de Cr$ 1.000,00 (mil cruzeiros), cada uma, a par 
tir de janeiro de 1957. 

Arte 32  - Esta Lei entrará em vigor a partir de 12  de 
neiro de 1957, revogadas as disposiçoes em contrario. 

GABINETE DO PREFEITO MUNICIPAL, EM 8 DE NOVEMBRO DE 1956.- 

e4421,,L. 

JOSE MARIO MONACO 

PREFEITO 

Reg. no Livro de Leis n.° 
a fl. 	Data supra. 

c,; 1 	 Secretário do Município 
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NICOLAU SCHMITT FILHO 
lascido em São Leopoldo, parovia de Dois Irmãos, aos 16 de Abril de 1.898. 
Filho de agricultor. 
Na .  vila de Niteroi, nas proximidades do MunicÍpio de Canoas. Trabalhou em 

maquinas, nas granjas de arroz. Ate o dia em que foi chamado para cumprir o devei 
militar. 

Em 1.920(Mil novecentos e vinte), foi incorporado no 72 Batalhão de CaçadoreE 
32 Cbmpanhia. Ficando considerado reservista de 12 categoria e relacionado neste 
Batalhão. 

Em 1.922(Mil novecentos e vinte e dois),tomou parte da grande parada em come- . 	. moragao a Independência; Dóis dias apos,foi excluido do estado efetivo da Compa-
nhia e Batalhão de acordo com a ordem contida em boletim. 

Em 1.927(Mil novecentos e vinte e sete), após ter trabalhado na cidade de POI 
to Alegre, com o Dr.Joao Baptista Pianca. quando o mesmo veio a Bento Gonçalves,e 
foi eleito Intendente desta vila. Trouxe-o consigo. 

.Terminatdo o seu governo,qais leva-lo de• volta 'à capital, não conseguindo.Poi 
o meu pai ja havia feito. bastante amizades e era muito querido pela populaeão. 

Trabalhou em serviços diversos ate o dia 27(vinte e sete)de feverreiro do me: 
mo ano. Quando foi nomeado chofer do caminha() da Cecção de Obras, do Asseio Publi 
do Matadouro Municipal e encaregado do Rolo Compressor. Sob Portaria n2 29(vinte 

Em 1.929(Mil novecentos e vinte e nove). Pelo Intendente Dr.Olinto Fagundes è 
Oliveira Freitas. Teve mais uma nomeacão para o cargo de Eletrecista. 

Em 1.934(Mil novecentos e trinta e quatro). O Prefeito Cel.Arlindo Franklin 
Barbosa, usando das atribuições qae lhe conferia e de conformidade com o decreto / 
19.398(Dezenove mil trezentos e noventa e oito), de 11 (Onze)de Novembro de 1.930 
(vil novecentos e trinta). Efetivou-o no mesmo cargo. Sendo então considerado o 
12(primeiro ) Eletrecista da Uzina. Percebendo os vencimentos de 	4.800,00 (uat] 
mil e oitocentos cruzeiros) anuais. 

Em 28(vinte .e oito )de Abril de, 1.939 (W  noveeento e trinta e nove). 2uarei 
ta dias apos a fundaeão da Unip.o dos ?uncionarios Municipais do Estado do Rio irai 
do.Sul. 'pando Prefeito o Pajor Sabino Mena Barreto. Pagou a primeira mensalidade 
sob matricula n2 2.536 (Dois mil quinhentos e trinta e seis) e /mais .'10,00 (Dez e: 
zeiros)de jóia. 

Em 23 (vinte e trez) de ieio de 1.945. Circular n2 7 (sete), a Senhorinha Div 
ria Scaravaglone auxiliar da secretaria, respondendo pelo expediente da mesma. 

Nrligitou. ao  Sr. Nicolau Schmitt Filho, a comparecer a secretaria, afim de ser fe: 
a Apostila de Acordo com o Decreto Lei que prove a Organização, Padronizaeao e 
çao dos Tuadros e VenCimentos dos Puncioaarios. 

APOSTILA 
O Enharel Dr.Mario de Almeida Dentice, eeefeito dessa Lunicipalidade. Decla: 

que de acordo com o Decreto Lei n2 94 (Noventae quatro) de 15 (quinze) de Maio c 
1.945 (Mil novecentos e uarenta e cinco), euenprovg sobre a Oranizae,ão, Padronie 
eao e !Fixa ao dos Quadros e fencimentos dos :kmcionarios hunicipais". O Eletrecis' 
desta Prefeitura Sr.Nicolau SchMitt Pilho fica classificado no III quadro de Exc( 
dentes, Padrão Ea partir do dia 12 de Janeiro de 1.945 (Mil novecentos e quarent 
e cinco). 

Em 12 (Doze) de Janeiro de 1.954 (Mil novecentos  e cinquenta e quatro).-
APOSENTA O :0UNCIONÁRIO NICOLAU SCHMITT -FILHO. 

ARTHUR ZIEGLER, Prefeito Municipal de Bento Gonçalves, usando das atribuiçãe: 
que lhe conferem os artigos n2s. 54 (Cinaenta e quatr9), Inciso XVII e 104 (Cena: 
quatro), incisos I e II,§ 22, da Lei Ore anica do :ninicipio, combinados com o arai;  
n2 175(Cento e setenta e cinco), e de acordo com o Processo n2 3604/53,resolve apc 
sentar o Eletrecista, padrão 7, desta Prefeitura, cidadão NICOLAU SUAM= FILHO, ( 
os proventos intee:rais na razão anual de r::t33.000,00(Trinta e traz mil cruzeiros 

GABINETE DO PREFEITO MUNICIPAL, 12 de Janeiro de 1.954. 
Reg.no Livro de Decretos n2 
a fl. 64 Data supra. 
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JOIE, 

FASES DE BRAVURAS EM 	PASSOU O MEU PAI, SR. NICOLAU SCHMITT FILHO. 

No ano de 1.929(Mil novecentos e vinte e nove), quando a popula-ão esteve sobr( 
saltada por algum tempo,em virtude dos crimes praticados por Francisco Sancnez 
(vulgo Paco), não so neste nunicipio como no de Alfredo Ch-ves. 

O Municipio organizou varisa diligencias com o auxilio •d g, Policia do Estado. 
Nesaas diligencias, o Nicolau tomou parte dirigindo o veiculo destinado ao trai  

norte dos defensores da Lei. 

Qumdo ja ele trecista. No cumprimento do seu dever, nas estaçoes das chuvas, 
saia o Nicolau a percorrer as re;-Áes, a Procura de enredos ou quedas de fios e coste Houve ,Nicolau 

em cue apanhava chuvas de chegar ao lar ensopado d'agua, e ter de tro-
car a roupa aae traz vazes Por dig. :Para .elenao tinha horas, pois considerava a 
Preçeitura como o segundo lar. Ate mesmo aos Domingos, Feriados e dias Santificados, 
O lar era apenas para o descanso, e para fazer as re.;:eioges. Refeiçãas fora de hora, 
pois eram raros os dias em que almoçava ou jantava no horario. 

Tinha apengs um auxiliar que era o cidadão Irineu Silva, hoje aposentado. 
A noite apos ter jantadó ou mesmo na hora do jantar. Particulares vinham chama-

lo, estavam sem luz. O Nicolau deixava a mesa e'hia atender a freguesia. -Tunca co-
brou um centavo porque para ele seria .crime,ficaria feio se cobrasse. 

Uma ocasiao. ??-.(3-aimo a residenci_do Sr.Augusto Pasquali. Ficou preso pendurada 
em um fio, sea,  poder gritar pois o choque paralisou-o. )Ilando,então o Sr. Augusto 
v,  ç'o socorre-lo, agarando-oPelas pernas. "esse meio tempo ate que o fio purtise, 
tNea a carga passou para o ultimo, tendo o Sr. Augusto de ficar de cama por uma sem4 
na dado ao choque. 

Em 1.934 (nu novecentos e trinta e (quatro) nas proximidades do Cortume Fasolo, 
o Nicolau fazendo reparos nas redes foi vitima de um choquez  que o derrubou da esca 
sofrendo uma aueda de 5 iletros, ,ao cai; quebrou a Articulaaao da perna direita, I;ic 
do,oraa sem maverse e sem niguer;, para socorre-lo. Teve ainda que arrastar-se ate a 
estrada, a espera do primeiro veiculo que passase para traze-lo ao ncfnital. 

licou internado no hospital Dr.Bartholoneu Tacchini. "eVnta dias depois tirar 
o gesso, e o nomem nao podia cdminhar, ignoravam a causa, ate entao quando viram qu( 
o joelho estava fora do lugar, colocaram no lugar. Continuou por mais Sero com dif 
cuLdde nara caminhar, dado ao tempo em que estava fora do lugar e o liquido da Roti 
la estava xaasi ceco. 

Emfim ficou bom. 
Continuou o seu serviço sempre com mais amer. 
Na iluminação da ra- reja Matriz amarando cordas na cupula da torre, descendo pe: 

exterior fazendo as instalações. Na praça Dr.Walter Galassi,cuidando do Cria Paris. 

eN
evo ano de 1.941(Mil novecentos e luarenta e um), numa noite fria de inverno, 

S mais ou menos oito horas. Voltava ele do serviço com uma escada ao ombro, aor 
uma estrada pedregosa, resvalou caindo ao solo, batendo com a cabeça em uma pedra f( 
rindo-a gravemente. 'izeram os medicamentos nescessarios quiseram interna-lo no 
aospital mas ele não quiz nem mesmo não aceitou repouso. 

Em 1.942(Kil.novecentos e quarenta e dois), a Uzina "lidro-elétrica, estava for-
necendo pouca energia, dado a um cano que conduzia aaua para a turbina, estava vasa/ 
do. Era Do_ingo e para conserta-lo levaria aoras. O meu pai ao saber do que se trat 
va, comprou uns traz quilos de sabão e uns sacos vasios de aniagem e foi conserta-lç 
provisoriamente. A cidade então teve o seu domingo com boa luz. 

No ano de 1.946 (Mil novecentos e quarenta e seis), na rua 13 de Maio, mais ou-  • 
menos as quatro horas da tarde, o Pneu Pai 	fazendo rer)nro na rede da Alta Te/ 
aão, descuidou-se, batendo com o cotovelo no fio de carga positiva. Onde mais uma v; 
sofreu um choque lae atirou-o ao solo. Desta vez sabre um murro de•pedras. Nesta 
queda quebru quatro custel&s. 

Foi a ultim-queda, a que quasi o levou a morte. Alem da dor e das injeções 
eram de farte efeito, sofreu por verse preso ao leito com a torraxica enjessada. 
No pari-Ido em (lue soldavam os ossos delirou consecutivamente. Era•difcil mante-lo 
quieto, o que ele podia pggar nas maos, quebrava ou rasgava. Pençava EÁstar_em servi( 
Falava dia e noite. Os med.icos estavam preocupados, penssavamos que ele nao resest: 
ria. 

E como ele sempre se dedicou mais pra a Prefeitura, nao tinha ainda casado no 
Civil. Previdenciamos eatao o casamento. Casaram-se ele incoaciente, veio a saber d( 
pois quando ficou melhor. 



• 
Passou. a crise, ficou curado. Viuse em liberdade novamente. Mas desta vez nãc 

mais ficou aquele aleão feliz .de outrora, que quando veio à Bento Gonçalves, era 
suidor de uma rica,saude. 	po 

Teve de usar oculospara ler. A memoria ficou fraca, desconfiava dos amigos e 
te mesmo dos familiares. 

Foi aposentado em 1.954(Mil novecentos e ginmlenta e quatro). E, em 16 de Jane 
ro de 1.956, din• em que fazia mez a data natalicia. leio a falecer, vitima de doen 3anserosa. 

Lutamos para cura-lo, ievamo-o alem dos ,Médicos daqui =a o Instituto do Cânce 
Péirto Alegre. Os médicos dali aconselhou-nos a nao fazer gastos, afirmando ser in :ura ve 1 . 

Passou ele setenta dias sem comer. Só podia beber liquido e tinha de ser bem 1 
Luidificado pois se ouvese uma pequena particula feria-o na garganca. 

Passou por estas agonias, como um umi7de Cordeiro esperando a morte, sem dar laim Ltnima gueixa. 	certo qIn nao podia falar para poder queixasse, mas vicemos pela cal- 
le que ele manteve ate o ultimo momento. 

Exeto na ultima semana quando teve uma pequena vontade de viver estava muito fn o e talves tivesse ficado com medo sabia que os dias estavam contado,w. 

eleMostrou-nos os livros da Unido, e apontando para a Preeitura, decanos a entende 'lie 	queria que falasemos com o Sr. Ervsto Casagrande, afim de providencian,para 
opera-lo, mostrando,que queria cortar a lingua. Tive com o Sr. Ernesto, p2ra poder 
levar algo satisfatorio para o meu pai. Mas o que podia fazer o Sr. Ernesto uma vez que os familiares tanIem nada podia fazer. 

Menti para o meu pai, dizendo-lhe que 5,chiamos providenciar para opera-lo. •,
SP' Sempre ficava um dos familiares de vigia, apesar da minha querida mãe estar sem 

pre alerta, a dias sem dormir sem2re ao lado dele. 
Trez dias antes de falecer não mais 'podia engolir o liqaido. Resperava com difi-:uLl4ade. 

As dezesseis horas do dia dezesseis, tarde em que chovia torrencialmente, fui a( 
.ospital buscar um tubo c- e oxigenio. Para que ele pudese respirar melhor. 

As dezoito horas faleceu. 
Morreu de fome. Porque se a doença 	tivese localizado-se na garganta,estaria 

doença ainda na setima fase. Feria ainda o meu pai mais alguns mezes de vida. 
Teve uma boa morte com todos os familiares e o padre ao seu lado. 
O enterro foi como,ele queria "Simples". 
Foi-lhe dado para ultima morada a carneira n2 29. N-4ero este que coicide com o inte e nove anos que viveu em Bento Gonçalves, e com o numero da portaria da primei 

a nomeanão,que recebera . 

Hoje so nos resta a lamentar a perda do querido espose e pai, que nos mostrou c 
aninho da honestidade e da boa vontade. Dando-nos as melhores educaeoes. Graças a 
'lia severidade em criar-nos. 

Resta-nos a lamentar tambem de a Prefeitura não te-lo feito contribuir com Ins-
Lyltos afim,de a minha queric4 mãe poder hoje perceber alguns vencimento. Uma 

á'Z ela tambem foi uma funcionaria tomando parte dos sofrimentos e preocupacOes qualg ) ele saia a servi?os. 

Dizia o meu falecido Pai que ela ficaria percebendo de seus vencimentos. 
E no entanto ela ficou sem nada. 
Peco a Prefeitura para que tome  informações com os ex-prefeitos. Podendo aosim 

lber'qUem foi o meu Pai, e o que pode merecer a minha mãe. 
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